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МЕТОДОЛОГИЯ НА СТАТИСТИЧЕСКОТО ИЗСЛЕДВАНЕ 

„ПРИХОДИ И РАЗХОДИ ЗА БИТОВИ ОТПАДЪЦИ И РАЗХОДИ ЗА 

ВОДОСНАБДИТЕЛНА ИНФРАСТРУКТУРА“ 
 

Статистическото изследване се провежда ежегодно от отдел "Сметки в околната среда и 

енергетиката", дирекция "Макроикономическа статистика", на Националния 

статистически институт, на основата на задължително участие, съгласно Националната 

статистическа програма. 

Съгласно чл. 20 от Закона за статистиката, респондентите са длъжни да предоставят на 

Националния статистически институт достоверни данни по изследвания, включени в 

Националната статистическа програма, за които е предвидено, че се провеждат на 

основата на задължително участие. 

Съгласно чл. 25, ал. 1 от Закона за статистиката, получаваните и събираните при 

статистическите изследвания индивидуални данни са статистическа тайна и могат да се 

използват само за статистически цели. 

 

 

ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ 

 

ЦЕЛ 

Целта на статистическото изследване е да се осигури информация от общинските 

администрации за общите приходи от данъци и такси, извършените разходи за битови 

отпадъци и разходите за водоснабдителна инфраструктура (инвестиции и текущи 

разходи). 

Изследването отчита в икономически аспект въздействието на отпадъците върху 

околната среда и здравето на населението, както и използването на ресурсите, загубите 

на питейна вода и използването на водните ресурси за питейна вода, разкриването на 

нови пазари и създаването на нови работни места. 

 

СЪЩНОСТ 

Изследването „Приходи и разходи за битови отпадъци и разходи за водоснабдителна 

инфраструктура“ се провежда с цел подпомагане дейността по изпълнение на 

задълженията за докладване по Регламент (ЕС) № 691/2011 относно Европейските 

икономически сметки за околната среда. Чрез него се осигурява информация за 

приходите и разходите за битови отпадъци и разходите за водоснабдителна 

инфраструктура, която се използва при изчисляването на разходите за опазване и 

възстановяване на околната среда, вкл. по отношение на извършването на оценка за 

тяхното качество, съгласно изискванията на цитирания регламент и в съответствие с 

Кодекса на европейската статистическа практика. 

Използваната методология за събиране на информация относно приходите и разходите 

за битови отпадъци и разходите за водоснабдителна инфраструктура е в съответствие със 

Закона за счетоводството и Националния сметкоплан в България. 

 

ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ 
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Данните, за приходите и разходите за битови отпадъци и разходи за водоснабдителна 

инфраструктура служат за подпомагане на докладването по модула за разходите за 

опазване и възстановяване на околната среда, съгласно Регламент (ЕС) № 691/2011 

относно европейските икономически сметки за околната среда.  

С цел информиране на обществеността данните за приходите и разходите за битови 

отпадъци ежегодно се публикуват на интернет страницата на НСИ, съгласно Календара 

за разпространение. 

 

СТАТИСТИЧЕСКО ИЗСЛЕДВАНЕ 
 

ОБХВАТ, СТАТИСТИЧЕСКА ЕДИНИЦА И ГЕНЕРАЛНА СЪВКУПНОСТ 

Статистическото изследване „Приходи и разходи за битови отпадъци и разходите за 

водоснабдителна инфраструктура“ обхваща всички общински администрации по 

отношение на дейностите им, свързани със събиране и третиране на отпадъци и 

изразходваните средства за водопроводната мрежа – вътрешна и външна за съответната 

територия. 

Статическата единица е общинската администрация.  

Статистическата съвкупност се състои от всички общински администрации на 

територията на страната. 

Статистическото изследване е изчерпателно. 

 

ИЗТОЧНИЦИ НА ДАННИ 

- Статистическо изследване „Приходи и разходи за битови отпадъци и разходите за 

водоснабдителна инфраструктура“. 

За проверка на данните се използва информация и от други статистически изследвания 

(Разходи за опазване и възстановяване на околната среда и Екологични стоки и услуги) 

и административни данни (МФ, МОСВ - ПУДООС). 

 

ЧЕСТОТА НА СЪБИРАНЕ И ПУБЛИКУВАНЕ НА ДАННИТЕ 

Годишно. 

 

 

СТАТИСТИЧЕСКО НАБЛЮДЕНИЕ 
 

ДЕФИНИРАНЕ НА СТАТИСТИЧЕСКАТА СЪВКУПНОСТ ЗА НАБЛЮДЕНИЕ 

Статистическата съвкупност се формира от всички общински администрации в страната. 

Статистическото наблюдение я изучава изчерпателно. 

 

СЪБИРАНЕ НА ДАННИ 

Първичните данни се събират от респондентите за предходната отчетна година. Данните 

се събират чрез информационна система „Статистика на околната среда“ (ИССОС), в 

която са заложени автоматични проверки за пълнота, валидни стойности и логически 

контрол на данните, съобразно спецификата на изследването. В системата са налични 

използваните за неговите нужди номенклатури и указания за респондентите. 

 

 

ОБРАБОТКА НА ПЪРВИЧНИТЕ ДАННИ, ИЗГОТВЯНЕ НА БАЗАТА ДАННИ 
 

ОБРАБОТКА НА ПЪРВИЧНИТЕ ДАННИ 

След като респондентите въведат данните си в ИССОС започва процесът на тяхната 
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обработка, който се извършва в системата по график, съгласно програмата за провеждане 

на изследването, и преминава през няколко етапа. 

Проверката на данните се извършва въз основа на ясно дефинирани критерии по 

отношение на тяхната пълнота, правилно класифициране, мерни единици, 

съпоставимост с предходни години, логически контрол и др. 

Всички проверки се правят на ниво респондент. 

 

ИЗГОТВЯНЕ НА БАЗАТА ДАННИ 

След приключване на процеса на отстраняване на всички установени грешки и 

несъответствия в данните, се извършват действия и по класифициране и кодиране на 

данните, отнасящи се за статистическите единици или събраните променливи. Целта на 

тези кодиращи процедури е получаване на производни променливи, числови стойности 

или агрегирани стойности по време на следващите етапи на обработка. Процесът по 

кодиране се осъществява чрез използване на кодови таблици. При появата на нови версии 

на използваните класификации и номенклатури се извършва прекодиране и 

прекласифициране на статистически единици и променливи. 

След приключване на тези действия методолозите подготвят базата с първични данни за 

последваща обработка и изчисление на статистическите данни. 

 

 

ИЗЧИСЛЯВАНЕ И АНАЛИЗ НА СТАТИСТИЧЕСКИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ 
 

ПОДГОТОВКА НА ДАННИТЕ 

Подготовката на данните представлява набор от обработки, чрез които първичните данни 

се привеждат във вид, подходящ за изчисляване на статистическите данни, извършването 

на анализ и оценка на тяхното качество и последващото представяне на потребителите, 

вкл. изпълнение на задълженията за докладване до Евростат, съгласно определените 

формати на таблици. 

 

ОЦЕНКА ЗА СЪБИРАЕМОСТТА НА ПЪРВИЧНИТЕ ДАННИ 

В рамките на Кампанията трябва да бъдат събрани отчетите от всички респонденти на 

изследването. Статистическото изследване "Приходи и разходи за битови отпадъци и 

разходи за водоснабдителна инфраструктура" е изчерпателно и обхваща всички общини 

в страната. Предвид разпоредбите на чл. 20 от Закона за статистиката и като органи на 

местното самоуправление те са задължени да предоставят изискуемите данни, като 

осигуряването на пълна (100%) събираемост на отчетите и данните е задължително. 

 

ИЗЧИСЛЯВАНЕ НА СТАТИСТИЧЕСКИТЕ ДАННИ 

Въз основа на събраните от респондентите първични данни се извършва изчисляването 

на статистическите да данни за приходите и разходите за битови отпадъци и разходите 

за водоснабдителна инфраструктура, както следва: 

 

Общи приходи от местни данъци и такси (включително таксите за битови отпадъци) = 

Сумата от всички приходи на общинските администрации 

 

Общи разходи = 

Сумата от разходите по направления за околната среда на общинските администрации 

 

Направленията за околната среда на общинските администрации са: 
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- събиране на битовите отпадъци и транспортирането им до инсталации и 

съоръжения за третирането им, както и осигуряване на съдове за събиране на 

битовите отпадъци, с изключение на разделното събиране, предварителното 

съхраняване и транспортирането на битовите отпадъци, попадащи в управлението 

на масово разпространени отпадъци по Закона за управление на отпадъците; 

- извършените разходи за услугата третиране на битови отпадъци, необхванати в 

управлението на масово разпространените отпадъци, както и проучване, 

проектиране, изграждане, поддържане, експлоатация, закриване и мониторинг на 

депата за битови отпадъци и/или други инсталации или съоръжения за 

оползотворяване и/или обезвреждане на битови отпадъци;  

- извършените разходи за услугата поддържане на чистотата на уличните платна, 

площадите, алеите, парковите и другите територии от населените места и 

селищните образувания в общината, предназначени за обществено ползване. 

 

Тук трябва да се има предвид, че таксите се делят на такива от юридически и физически 

лица. Таксите от физическите лица се използват при докладването до Евростат. Таксите 

от юридически лица се използват за нуждите на изготвянето на данните за разходите за 

опазване и възстановяване на околната среда, като се сравняват с платените такси от 

предприятията за битови отпадъци към общинските администрации, отчетени с 

последното изследване. 

 

Общи разходи за придобиване и поддържане на ДМА и ДНМА за водоснабдителна 

инфраструктура = 

Сума от разходите по специфичните елементи на общинските администрации 

 

Специфичните елементи, които се включват в изчисляването на разходи за придобиване 

и поддържане на ДМА и ДНМА за водоснабдителна инфраструктура за са: 

- водопроводна мрежа – вътрешна и външна; 

- други съоръжения, включително резервоари, помпени станции; 

- пречиствателни станции за питейни води; 

- средствата за финансиране. 

 

За изчисляване на данните се използва специализиран софтуер – Excel, SPSS и/или R. 

 

КОНФИДЕНЦИАЛНОСТ 

Съгласно Регламент (ЕО) № 223/2009 относно европейската статистика и Закона за 

статистиката, индивидуалните (първични) данни на предприятията са поверителни 

(конфиденциални). За да се гарантира тяхната защита и невъзможността да бъдат 

идентифицирани, обобщените показатели се определят като поверителни и когато: 

- Критерий А - показателят се формира от едно или две предприятия; 

- Критерий Б - едно предприятие доминира в стойността на показателя с дял равен 

или по-голям от 85%. 

 

ОЦЕНКА НА КАЧЕСТВОТО 

Статистическото изследване следва Общия модел на статистическия производствен 

процес в НСИ. Оценката за качеството на статистическите данни се извършва с цел 

гарантиране спазването на изискванията на Закона за статистиката. Качеството на 

данните се осигурява чрез прилагането на принципите на Кодекса на европейската 

статистическа практика и Общата рамка за управление на качеството в НСС. 
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За осигуряване на високо качество на данните се проверява тяхната съгласуват с данните 

от отчет Разходи за опазване и възстановяване на околната среда и отчет Екологични 

стоки и услуги. 

Работи се за непрекъснато подобряване на качеството на данните, чрез усъвършенстване 

на системата за събиране на първичните данни чрез онлайн базираната ИССОС, 

осигуряваща строг аритметичен и логически контрол на входните данни, и чрез 

извършване на допълнителни анализи и проверки. 

Доклад за качество и метаданни се публикуват и на интернет страницата на НСИ заедно 

със статистическите данни. Те се актуализират ежегодно и в тях може да бъде намерена 

допълнителна информация, свързана с изследването. 

 

 

СТАТИСТИЧЕСКО ПРЕДСТАВЯНЕ 
 

Данните за приходите и разходите за битови отпадъци и разходите за водоснабдителна 

инфраструктура се представят по: 

- Общо приходи от местни данъци и такси; 

- Приходи от такси битови отпадъци; 

- Извършени разходи по чл. 66, ал. 1 от ЗМДТ; 

- Общо за територията на страната. 

Данните се публикуват на интернет страницата на НСИ в раздел „Статистически данни 

– Околна среда“, както и в системата Инфостат. Данните се използват за изготвянето на 

публикациите на НСИ Статистически годишник, Статистически справочник, брошура 

„България“, специализирана електронна публикация „Околна среда“, както и за 

предоставяне на информационни услуги по заявка на потребители. 


